

開放文學 – 神鬼仙俠 – 封神演義一改
第五十二回 絶龍嶺聞仲歸天

聞太師見赤精子拿出陰陽鏡，把麒麟一磕，跳出圈子外，往燕山下退去。赤精子也不來趕。太師氣得面黃氣喘，默默無言。辛環曰：「太師，兩條路既不容行，不若還往黃花山，進青龍關去罷。」

太師沉吟良久，曰：「吾非不能遁回朝歌見天子，再整大兵，以圖恢復。只人馬累贅，豈可捨此身行。」只得把人馬調回，往青龍關大路而行。未及半日，見前邊一枝人馬駐劄咽喉之處。

聞太師傳令：「安營，不意前有伏兵。」營不曾安定，只聽得一聲砲響，兩杆紅旗展動，哪吒腳踏風火輪，燃火尖鎗，大呼曰：「聞太師休想回去！此處乃是你歸天之地！」

太師大怒，急得三隻眼中射出金光，罵曰：「姜尚欺吾太甚！此處埋伏著不堪小輩，欺藐天朝大臣！」提鞭，縱麒麟飛來直取。哪吒火尖鎗急架相還。

聞太師與鄧忠、辛環、吉立、余慶把哪吒裹在核心。哪吒那裏懼他，使開一條鎗，酣戰五將，大叫一聲，把吉立刺於馬下；忙把風火輪登出陣來，取乾坤圈祭在空中，正中鄧忠肩甲，翻下鞍鞒，被哪吒復一鎗，結果了性命，二道靈魂俱往封神臺去了。

聞太師見又折了鄧忠、吉立二將，十分懊惱，不覺失措，無心戀戰，奪路而走。哪吒大殺一陣，截斷後面一半人馬，大喊：「願降者免死！」眾兵齊告曰：「願歸明主。」哪吒得獲全勝，回西岐報功。

聞太師兵敗前行，至晚點劄殘兵，不足一萬餘人。太師陞帳坐下，愧赧無地。自思曰：「吾自征伐，未嘗挫銳。今日西征，致有片甲無存之辱。」

辛環在側曰：「太師且請寬慰，『勝負乃兵家之常』，何必掛心。俟回朝再整大隊人馬，以復此仇未遲。太師還當自己保重。」

次日，起人馬望黃花山進發。行至巳牌時候，猛見前面紅旗招展，號砲喧天，見一將金甲紅袍，坐玉麒麟上，使兩柄銀鎗，刺斜而來，大呼曰：「奉姜丞相令，等候多時！今兵敗將亡，眼見獨力難支，天命已定。此處不降，更待何時！」

聞太師見黃天化阻住去路，大怒，罵曰：「好反叛逆賊，敢出此言欺吾！」催開墨麒麟，單騎力戰。黃天化鞭鎗相架，戰在山前。

二人交鋒，約有二三十合，有辛環氣沖牛斗，余慶怒髮冲冠，二將來助太師。黃天化見二將來助戰，把玉麒麟跳出陣外就走。余慶不知好歹，隨後追來。黃天化掛下雙鎗，取火龍標回首一標，打下落馬而死。辛環見余慶落馬，大叫一聲：「吾來了！」肉翅飛來，鎗鐃往頂上打來。

辛環是上三路，黃天化鎗是短兵器，招架上三路不好攏抵，把玉麒麟跳出圈子就走。這玉麒麟乃是道德真君坐騎，足有風雲，速如飛電。辛環不知機，趕來。被黃天化將攢心釘發出，正中肉翅。辛環在空中弔將下來。聞太師見辛環失利，忙催動殘兵，望東南敗走。黃天化連勝二陣，也不追趕，領兵回西岐報功去了。

聞太師見後無襲兵，領人馬徐徐而行；又見折了余慶，辛環帶傷，太師十分不樂，一路上思前想後。人馬行至晚間，有一座高山在前，但見山景淒涼，太師坐下，不覺兜底上心，自己吟詩嗟歎。詩曰：「回首青山兩淚垂，三軍悽慘更堪悲。當時只道旋師返，今日方知敗卒疲。可恨天時難預料，堪嗟人事竟何之！眼前顛倒渾如夢，為國丹心總不移。」

聞太師作罷詩，神思不寧。三軍造飯，辛環整理，次日回兵。將至二更，只聽得山頂上響聲大振，砲發如雷。聞太師出帳觀看，見山上是姜子牙同武王在馬上飲酒，左右諸將用手指曰：「山下聞太師敗兵在此。」

太師聽說，性如烈火，上了墨麒麟，提鞭殺上山來。只見一聲雷響，一人也不見了。聞太師乃是神目，左右觀看，又不見影跡。太師咬牙深恨，立騎尋思。忽然山下一聲砲響，人馬勢如雲集，圍困山下，只叫「休走了聞太師！」太師大怒，催騎殺下山來；及自至山下，一軍一卒俱無。

太師喘息不定，方欲算卜，又見山頂上大砲響，子牙與武王拍手大笑而言曰：「聞太師今日之敗，把數年英雄盡喪於此，有何面目再返朝歌！」

聞太師厲聲大罵：「姬發匹夫，焉敢如此！」縱騎復殺上山來。將至半山凹裏，猛然飛起雷震子，一棍照聞太師打來。太師措手不及，叫聲「不好！」將身一閃，讓個空。不防那金棍正中墨麒麟後胯上，打得此獸竟為兩段。太師跌下地來，隨借土遁去了。

辛環大呼曰：「雷震子不要走！吾來了！」肉翅飛起，來戰雷震子。不防楊戩暗祭起哮天犬，一口把辛環的腿咬住了。雷震子一棍，正打著辛環頂門，死於非命。

聞太師失了坐騎，自思：「不好歸國。想吾三十萬人馬西征，大戰三年有餘，不料失機，止存敗殘人馬數千，致有片甲無存之誚。連吾坐騎俱死，門人、副將俱絕……」又見辛環已死，隻影單形。太師落下土遁，默坐沉吟；半晌，仰天歎曰：「天絕成湯！當今失政，致天心不順，民怨日生。臣空有赤膽忠心，無能回其萬一。此豈臣下征伐不用心之罪也！」

太師坐到天明，復起身招集敗殘士卒，迤邐而行。又無糧草，士卒疲敝甚，俱有饑色。猛然見一村舍，有簇人家。太師沉吟，饑不可行，乃命士卒：「向前去借他一頓飯，你等充饑。」眾人向前觀看，果然好個所在。

軍士來至莊前，問：「裏面有人麼？」

忽然走出一位老叟，見是些殘敗軍卒，忙問：「眾位至小莊有何公幹？」

士卒曰：「吾等非是別人，乃是跟成湯聞太師老爺，因奉敕伐周，與姜尚交兵，失機而回；借你一飯充饑，後必有補。」

那老人聽罷，忙道：「快請太師老爺來。」

眾軍士回去，稟太師曰：「前有一老人，專請老爺。」

太師只得緩步行至莊前。老人忙倒身下拜，口稱：「太師，小民有失迎迓，望乞恕罪。」

太師亦以禮相答。老人忙躬身迎請太師裏面坐。太師進裏面坐下。老人急收拾飯，擺將出來。聞太師用了一餐，方收拾飯與眾士卒吃了。歇宿一宵。

次日，太師辭老叟，問曰：「你們姓甚麼？昨日攬擾你家，久後好來謝你。」

老人曰：「小民姓李，名吉。」

聞太師分付左右記了。離了此間，同些士卒望青龍關大路而來，不覺迷蹤失徑。太師命軍士站住，觀看東、南、西、北。忽聽林中伐木之聲，見一樵人。太師忙令士卒，向前問那樵子。

士卒向前問曰：「樵子，借問你一聲。」

樵子棄斧在地，上前躬身，口稱：「列位有何事呼喚？」

士卒曰：「我等是奉敕征西的；如今要往青龍關去。借問那條路近些？」

樵子用手一指，「往西南上不過十五里，過白鶴墩，乃是青龍關大路。」

士卒謝了樵子，來報與聞太師。太師命眾人往西行，迤邐望前而走。這樵子乃是楊戩變化的，指聞太師往絕龍嶺而來。

聞太師行過有二十里，看看至絕龍嶺來，方欲進嶺，見山勢險峻，心下甚是疑惑。猛抬頭，見一道人穿水合道服，認的是終南山玉柱洞雲中子。

聞太師慌忙上前問曰：「道兄在此何幹？」

雲中子曰：「貧道奉燃燈命，在此候兄多時。此處是絕龍嶺，你逢絕地，何不歸降？」

聞太師大笑曰：「雲中子，你把我聞仲當作稚子嬰兒。怎言吾逢絕地，以此欺吾。你我莫非五行之術，在道通知。你今如此戲我，看你有何法治我！」

雲中子曰：「你敢到這個所在來？」太師就行。雲中子用手發雷，平地下長出八根通天神火柱，高有三丈餘，長圓有丈餘，按八卦方位：乾、坎、艮、震、巽、離、坤、兌。

聞太師站立當中，大呼曰：「你有何術，用此柱困我？」

雲中子發手雷鳴，將此柱震開，每一根柱內現出四十九條火龍，烈焰飛騰。

聞太師大笑曰：「離地之精，人人會遁；火中之術，個個皆能。此術焉敢欺吾！」掐定避火訣，太師站於裏面大呼曰：「雲中子！你的道術也只如此！吾不久居，我去也！」往上一昇，駕遁光欲走。

不知雲中子預將燃燈道人紫金鉢孟磕住，渾如一蓋蓋定。聞太師那裏得知，往上一沖，把九霄烈焰冠撞落塵埃，青絲髮俱披下。太師大叫一聲，跌將下來。雲中子在外面發雷，四處有霹靂之聲，火勢凶猛。可憐成湯首相，為國捐軀！一道靈魂往封神臺來，有清福神祇用百靈幡來引太師。

太師忠心不滅，一點真靈借風逕至朝歌，來見紂王，申訴其情。此時紂王正在鹿臺與妲己飲酒，不覺一陣昏沉，伏几而臥。忽見太師立於傍邊，諫曰：「老臣奉敕西征，屢戰失利，枉勞無功，今已絕於西土。願陛下勤修仁政，求賢輔國；毋肆荒淫，濁亂朝政，毋以祖宗社稷為不足重，人言不足信，天命不足畏，企反前愆，庶可挽回。老臣欲再訴深情，恐難進封神臺耳。臣去也！」太師逕往封神臺來，柏鑑引進其魂，安於臺內。

紂王猛然驚醒曰：「怪哉！異哉！」

妲己曰：「陛下有何驚異？」紂王把夢中事說了一遍。妲己曰：「夢由心作。賤妾常聞陛下憂慮聞太師西征，故此有這個驚兆。料聞太師豈是失機之士。」

紂王曰：「御妻之言是矣。」隨時就放下心懷。

子牙收兵，眾門人都來報功。雲中子收了神火柱，與燃燈二人回山去。

申公豹知聞太師絕龍嶺身亡，深恨子牙；往五嶽三山，尋訪仙客伐西岐，為聞太師報讐。一日游至夾龍山飛龍洞，跨虎飛來，忽見山崖上一小童兒跳耍。

申公豹下虎來看，此童兒卻是一個矮子：身不過四尺，面如土色。申公豹曰：「那童兒，你是那家的？」

土行孫見一道人叫他，上前施禮曰：「老師那裏來？」

申公豹曰：「我往海島來。」

土行孫曰：「老師是截教，是闡教？」

申公豹曰：「是闡教。」

土行孫曰：「是吾師叔。」

申公豹問曰：「你師是誰？你叫甚名字？」

土行孫答曰：「我師父是懼留孫。弟子叫做土行孫。」

申公豹又問曰：「你學藝多少年了？」

土行孫答曰：「學藝百載。」

申公豹搖頭曰：「我看你不能了道成仙，只好修個人間富貴。」

土行孫問曰：「怎樣是人間富貴？」

申公豹曰：「據我看，你只好披鱗腰玉，受享君王富貴。」

土行孫曰：「怎得能夠？」

申公豹曰：「你肯下山，我修書薦你，咫尺成功。」

土行孫曰：「老師指我往那里去？」

申公豹曰：「薦你往三山關鄧九公處去，大事可成。」

土行孫謝曰：「若得寸進，感恩非淺。」

申公豹曰：「你胸中有何本事？」

土行孫曰：「弟子善能地行千里。」

申公豹曰：「你用個我瞧。」

土行孫把身子一扭，即時不見。道人大喜。忽見土行孫往土裏鑽上來。

公豹又曰：「你師父有綱仙繩，你要去帶下兩根去，也成的功。」

土行孫曰：「吾知道了。」

土行孫盜了師父懼留孫的綱仙繩，五壺丹藥，逕往三山關來。